海淀区发展和改革委员会
2010年课题研究内容指南及时间安排
1、 海淀区城乡一体化进程中农业人口转居成本测算
近年来，随着经济社会的快速发展，海淀区已经进入全面推进城乡一体化发展的重要时期。目前，海淀区农业户籍人口已不足10万人。随着城乡一体化进程的不断推进，农业户籍人口不断减少是必然趋势。在当前城乡二元体制下，农业人口转居涉及到土地征收、就业安置和社会保障衔接等诸多复杂问题，政府势必要投入大量财力才能保证农户转居后真正享受到城镇居民待遇。从这个角度看，研究并测算海淀区农业人口转居成本可为推进城乡一体化发展中农转居工作有序开展提供重要的参考依据和备选方案。
本课题在提出海淀区城乡一体化建设农转居工作的思路、目标的同时，重点研究不同土地开发模式下的农转居成本测算，如现行政策下农转居方案的成本测算、兼顾农民转居后生活需求的成本测算以及使农民获得持续收益、生产生活得到充分保障方案的成本测算等。需要强调的是，此次成本核算研究仅限于测算农转居过程中涉及的直接政府投入费用。
本课题安排7月下旬开题考核，9月上旬中期评审，10月下旬成果鉴定，11月结题验收。
二、海淀北部公共设施地理信息现状与建设研究
加快推进北部开发建设是今年区委区政府的重点工作，摸查掌握北部公共设施的空间地理分布的有关信息，将为我委更好地完成今年区委区政府这两项重要任务提供必要的基础资料和参考数据，并为制定相关政策提供依据。
本课题将调查梳理北部公共设施现状，并以地理信息图或地理信息系统的形式直观形象地呈现出来。同时与批复后的北部控制性详细规划核算的未来公共设施情况进行比较，找到差距，并对在预期时间内完成北部公共设施建设提出实施建议，要求重点提出“十二五”期间乃至更长时间内北部公共设施建设的路线图。

本课题安排7月下旬开题考核，9月上旬中期评审，10月下旬成果鉴定，11月结题验收。
三、海淀区社会组织对产业发展作用的调查研究
目前，我区正全力建设中关村国家自主创新示范区核心区，应当抓住政府机构改革与服务型政府建设的契机，创新社会组织管理体制，加大对社会组织的支持力度，充分发挥社会组织在经济、社会、文化、科技等领域的社会管理与服务功能，为核心区建设营造良好的社会市场环境。

本课题将以辖区内注册的社会组织尤其是行业协会、商会等经济型社会组织为研究对象，摸清社会组织发展状况和主要业务活动，剖析不同类型社会组织对产业发展所起的作用，及其运行机制和存在问题，为更好地发挥社会组织职能促进海淀经济社会发展提出政策建议。

本课题安排7月底开题考核，9月下旬中期评审，10月底成果鉴定，11月结题验收。
四、海淀区中小型科技企业创新能力研究
海淀正在举全区之力建设核心区，自主创新能力的提升是核心区建设的核心内容，而海淀自主创新能力最具代表性的主体就是海淀中小型科技企业，这些企业的创新能力究竟如何，他们的发展已处在怎样的阶段，需要哪些条件可以更好地帮助他们成长，对海淀成为具有全球影响力的科技创新中心具有重要意义。

本研究需摸清海淀区中小型科技企业的发展现状、创新能力和对区域自主创新能力提升的贡献情况，为今后政府出台促进中小型科技企业的创新能力提升政策提出意见与建议。
本课题安排7月底开题考核，9月下旬中期评审，10月底成果鉴定，11月结题验收。
五、海淀区在社会转型背景下高速发展过程中的短板问题研究
当前，海淀区进入社会转型和深化改革的关键时期，进入建设中关村国家自主创新示范区核心区的重要时期，海淀应抓住这一重要战略机遇，实现新一轮高速发展。此时，深度挖掘海淀区经济社会发展中存在的关键问题，分析预见制约未来高速发展的瓶颈因素，将有利于提前防范，提早应对，确保科学发展。

本研究以核心区和具有全球影响力的科技创新中心建设为指导，着眼于全球，站在区域高速发展、可持续发展的高度，对经济社会发展方方面面的重要制约因素进行剖析。通过科学的研究方法，对已提炼出的制约因素的严重程度进行分辨，归纳总结其中不能忽视、必须解决的短板问题，并分析其成因，提出解决思路。
本课题安排7月底中期评审，8月上旬成果鉴定，8月中旬结题验收。
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